

前言:

岁序更替,华章日新。2月20日,我市召开“新春第一会”——呼和浩特市深入实施“六个工程”推进大会,对全市深入实施“六个工程”作出全面、细化的安排部署。接下来全市各地区各部门要如何开展各项工作、如何展现担当作为?就此,本报记者采访了部分旗县区和委办局相关负责人。



高正

“市委、市政府把全市深入实施‘六个工程’推进大会作为‘新春第一会’,发出了狠抓工作落实动员令,吹响了奋进高质量发展冲锋号,激励全市上下铆足干劲、振奋精神,立即行动起来,全心全力投入工作。”托克托县委副书记、县长高正在接受记者采访时表示,托克托县将紧紧围绕“六个工程”,加强前瞻性思考、系统性谋划和战略性布局,拿出实打实的干货、硬招,确保市委、市政府各项部署全面落实。

高正说,为高质量抓好“六个工程”落地见效,托克托县重点从以下六个方面精准推进。做实做细温暖工程。这个供热季一结束立



高峰

“大会既明确了目标路径,又明确了支撑保障,既发出了动员令,也吹响了冲锋号,和林格尔县将勇于担当、积极作为,把‘六个工程’具化、实化、量化,不折不扣抓好落实。”2月20日上午,呼和浩特市深入实施“六个工程”推进大会召开,对全市推进“六个工程”作出全面安排部署。和林格尔县委副书记、县长高峰在接受记者采访时表示,和林格尔县将把更多时间和精力投入到“六个工程”主战场上来,确保交出一份满意答卷。

高峰说,关于政策落地工程,和林格尔县已经对《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋



南男

“实施‘六个工程’是自治区党委部署的重点任务。全市深入实施‘六个工程’推进大会,进一步细化了目标任务,玉泉区将以高度的政治自觉、精心谋划、狠抓落实,全力推动各项工作落地见效。”玉泉区委副书记、区长南男在接受记者采访时表示,今年,玉泉区将围绕“六个工程”,全力以赴抓落实,努力在新的一年里干出一片新天地。

聚焦政策落地工程,用足用好《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,“强首府”战略等政策红利。加快建设2.7万亩高标准农田和现代农业科技园



朱建国

“‘六个工程’的实施,对自治区经济发展和民生改善具有支撑性、牵引性、撬动性作用。不仅是发展工程,也是政治工程、民心工程。”市政府党组成员、和林格尔新区管委会主任朱建国在接受记者采访时表示,和林格尔新区将全力贯彻落实自治区“六个工程”,精心组织、实施好各项工作,为自治区高质量发展贡献新区力量。

朱建国介绍,在政策落地工程方面,和林格尔新区要用好政策,落实好《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,工信部等六部门联合印发的《算力基础设施高质量发展行动计划》,国家发改委等五部门联合印发的《深入实施“东数西算”工程 加快构建全国一体化算力网的实施意见》以及自治区政府《关于支持呼和浩特市



塔拉

“‘六个工程’坚持问题导向,立意高远、求真务实,直面内蒙古发展存在的困难和挑战,是完成好习近平总书记交给内蒙古的‘五大任务’的关键抓手。”接受记者采访时,呼和浩特经济技术开发区管委会主任塔拉说:“经开区将紧紧围绕自治区党委部署的‘六个工程’,全力抓好落实,以新型工业化建设推动形成具有经开区特色的新质生产力,助推经开区实现高质量发展,加速向‘千亿级园区’迈进,为自治区实现‘闯新路、进中游’目标作出应有贡献。”

凝心聚力担使命 砥砺奋进新征程

——贯彻落实呼和浩特市深入实施“六个工程”推进大会会议精神访谈

笃行实干抓落实 确保干一件成一件

——访托克托县委副书记、县长高正

●本报实习记者 若谷

即动工,实施既有建筑节能改造和燃煤散烧整治工程,更新改造供热一次管网20千米、二次管网24千米、换热站10个,完成智慧供热设施建设,理顺供热管理服务机制,切实提高供热质量。

着力提升科技创新能力。布局合成生物学产业新赛道,打造合成生物产业示范基地。加强与内蒙古大学、内蒙古工业大学、江南大学等区内科研院所合作,建设生物发酵科技成果转化示范基地和化工专业化学术研发与中试公共服务平台。

主动融入开放大局。大力支持生物医药、现代化工等先进制造业和战略性新兴产业加工贸易发展,建设园区铁路专用线海关监管场

所,进一步扩大以生物医药产业为主的产品出口规模,不断提升外向型经济发展水平。

全力以赴抓政策落地。用足用好国家、自治区的支持政策,充分发挥电力、工业蒸汽、污水处理的价格等比较优势,坚持不懈抓产业抓项目抓园区,做优做精生物医药产业,做大做强现代煤化工和电子特气产业,力争到2027年实现“千亿级园区建设、经济总量进入全区前20”的目标。

推动防沙治碱生态工程和新能源开发融合发展。充分利用灌木林地、盐碱地等土地资源,探索林光互补、草光互补、牧光互补的发展

模式,大力推进园区绿电替代,促进新能源装备制造产业发展,打造国内重要的绿色能源消纳基地和碳达峰碳中和示范区。

打造诚信政府。坚决做到信守承诺、新官理旧账、不轻诺寡信,把承诺的事项落到实处,始终坚持“过紧日子”,尽快偿还拖欠的账款,切实树立起讲诚信、守信用的正面形象。

“托克托县将把落实好‘六个工程’作为当前和今后一个时期重要的政治任务,创新工作举措,以只争朝夕的劲头紧抓快干,确保干一件成一件,为首府创建‘首善之地’贡献托克托力量。”高正说。

具化、实化、量化目标任务 力争交出满意答卷

——访和林格尔县委副书记、县长高峰

力书写中国式现代化新篇章的意见》,自治区政府《关于支持呼和浩特市高质量发展的意见》,逐条逐项进行了梳理,全力支持的事项变成具体要办的事,积极争取国家和自治区支持,确保2024年谋划的43个政府投资项目能够享受到政策的红利。

关于防沙治沙和风电光伏一体化工程,和林格尔县把“三北”工程攻坚战和新能源建设结合起来统筹推进,年内实施林草湿荒一体化保护修复工程16万亩,全力推动大唐、和林格尔数据中心、中环、和林电厂等新能源项目并网发电,和林格尔乳业开发区创建国家级绿色

园区,年内新能源装机提升到50%以上。

关于温暖工程,和林格尔县将以问题为导向,千方百计加大投入,重点从解决群众供热诉求、推进“冬病夏治”、实施管网更新和清洁取暖改造三个方面集中发力,全力保障供足供好。

高峰表示,在诚信建设工程方面,和林格尔县将统筹推进政务诚信和商务诚信、社会诚信、司法公信建设,持续优化营商环境,确保制定的政策必执行、承诺的事项必兑现、承担的任务必完成,全力守好和林格尔亲商、重商、爱商金字招牌。

在科技“突围”工程方面,和林格尔县将围

绕乳、肉、草、菜产业,充分调动蒙牛、正大、蒙草等龙头企业积极性,同时与中国农科院、内蒙古农科院等科研院所合作,联合开展种源技术攻关与成果转化展示运用,加快形成绿色农畜产品生产加工新质生产力。

在自贸区创建工程方面,和林格尔县将全力配合首府做好自贸区核心区创建材料补全、规划完善、投资便利度创新等工作,统筹推进乳业开发区和云谷片区功能布局完善、基础设施提质扩容、开放平台能级提升,乘势而为加快首府城市副中心开放大道建设。

(李海珍)

实干拼搏 向“新”而行

——访玉泉区委副书记、区长南男

●本报记者 阿柔娜

项目,推动农业集约化、现代化发展。打造百亿级绿色食品加工产业集群和两百亿级生物医药产业集群,培育现代物流产业集群和智能制造产业集群。引进盒马鲜生等新零售商超,提升锡林路商圈品质,释放消费潜力。

聚焦防沙治沙和风电光伏一体化工程,促进多途径节能降碳,打造绿色工厂5家。推动能源供给和消费方式转变,因地制宜实施农村清洁取暖、屋顶分布式光伏项目,帮助齐鲁制药、明品福等重点项目争取分布式光伏发电指标,匹配新能源发电场景应用,并鼓励企业参与绿电交易。

聚焦温暖工程,高标准完成1584公里二次管网、124个换热站、262个“大串联”小区的改造工程。统筹推进好45个老旧小区改造、62万平方米农村建筑节能改造、3000户燃煤散烧综合治理工程和剩余的2台燃煤供热锅炉拆并整合、清洁热源替代工作。

聚焦诚信建设工程,着力优化营商环境,全面提升政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信水平。落实好结构性减税降费政策,健全信用承诺和包容审慎的监管机制,保护企业和企业家合法权益。

聚焦科技“突围”工程,加快推进奥普赛动

物血清项目建设,支持金源康开展医用生物材料技术攻关。依托阜丰生物、齐鲁制药重点实验室,开发具有高附加值和市场潜力的生物发酵新产品。

聚焦自贸区创建工程,学习自贸区创建工作先进经验做法,密切关注改革试点任务涉及的政策争取、落地举措和工作进展,扎实推进改革试点任务落地见效。

“今年,玉泉区将锚定高质量发展首要任务,高位推动、精心组织实施‘六个工程’,着力扬优势、补短板、强弱项,全力跑出加速度。”南男说。

立足优势 锚定目标 为自治区高质量发展贡献新区力量

——访市政府党组成员、和林格尔新区管委会主任朱建国

●本报记者 刘丽霞

高质量发展的意见》、《内蒙古自治区推动数字经济高质量发展工作方案(2023—2025年)》和《全国一体化算力网络国家枢纽节点和林格尔数据中心集群建设方案》。积极申报国家级新区、国家级金融数据产业园、国家级人力资源服务产业园。并继续做好政策兑现工作,及时足额兑现招商引优惠惠政策,进一步释放市场主体发展活力。

在防沙治沙和风光电一体化工程方面,和林格尔新区将狠抓绿色算力产业配套,探索“绿电直供”模式,实施绿色能源供给示范项目,今年将完成华电集团和林格尔数据中心集群绿色能源供给示范项目36万千瓦一期工程建设,同步启动70万千瓦二期工程建设。

在诚信建设工程方面,在自治区已批复的“社会信用体系建设示范创建单位”的基础上,

和林格尔新区将围绕建设诚信新区,全力为企业做好各项服务工作,持续推进招商项目“企业零跑腿”、产业项目“拿地即开工”全覆盖。

在温暖工程方面,和林格尔新区基础设施相对较好,在去年完成供热管网7条5公里的基础上,今年再实施供热管网18条13公里,确保新区群众温暖过冬。同时,在去年完成2871套保交楼任务的基础上,今年再完成2957套保交楼。

在科技“突围”工程方面,围绕建设自治区和首府科技创新高地,持续推进和林格尔人才科创中心建设,加快建设智能制造产业园二期三期、数字设备科技产业园等高端电子装备制造、生物科技产业承载平台;依托华为、智谱华章、百川智能等AI大模型,加快国产人工智能迭代研发和应用场景落地,建成科拓益生菌共

性技术研发中心,推进“东数西算”绿色算力实验室、西安交大光栅技术研发、内大家畜种质创新与繁育基地等创新研发平台建设。今年将新增高新技术企业5家,总数达到42家;新增科技型中小企业7家,总数达到43家。

在自贸区创建工程方面,前期已配合市商务局起草了自贸区申报建设方案,下一步将继续配合修改完善方案,重点向国家数据局进行汇报,争取自贸区呼和浩特核心区早日申报成功。

同时,新区将围绕国家“东数西算”绿色算力中心,强力推进国家一体化算力网、国家算力协同发展、全国一体化算力网统计、数字服务贸易、数据交易等试点工程,全力构建算力、半导体、临空经济、人力资源服务四条产业链。

铆足干劲 加速向“千亿级园区”迈进

——访呼和浩特经济技术开发区管委会主任塔拉

●本报记者 宋向华

一是用足用好政策红利方面,牢牢抓住国家级经开区发展的政策机遇期,充分挖掘政策红利,打好政策“组合拳”,全力贯彻国务院、自治区及呼市下发的一系列支持国家级经开区发展的文件精神,将政策红利转化为实现经济更高质量发展的动力。

二是壮大新能源产业集群方面,依托现有产业基础和经开区主导产业发展方向,加大风电光伏等新能源重点企业的招商引资力度,大力推进阿特斯、双杰、正耐等已落地的新能源产业项目建设,切实走好以生态优先、绿色发展为

导向的高质量发展新路子。

三是全力做好温暖工程方面,温暖工程既是民生工程,也是发展工程,经开区将从热源保障、热网更新、热站提升等方面着手,全力提升完善辖区内供暖设施,不仅要保证辖区内群众温暖过冬,工业园区内企业的供暖也要予以保障,以实际行动回应群众和企业的关切,做到温暖工程“既暖身,更暖心”。

四是持续营造良好营商环境方面,通过打造经开区“经”牌服务新形象,坚持守诺践诺,及时兑现优惠政策,真正做到“企业引回来,服务跟上

来,政策落下来,项目建起来”。

五是鼓励引导企业科技创新方面,开展规模以上工业企业研发投入、研发机构、研发成果“三清零全覆盖”和高新技术企业、科技型中小企业“双倍增”攻坚行动,增强企业科技创新支撑,完善科技型企业和高科技企业培育机制,发展壮大一批拥有核心竞争力的高新技术企业。

六是积极参与自贸试验区申报方面,做好自贸(试验区)腹地园区建设准备工作,积极申报自贸试验区,实现国家级经开区和自贸(试验区)政策叠加效应,扩大外商投资和进出口总额。

本版图片由本报记者张尹焱闫鑫阿柔娜提供